

# 从九个关键词看美新政“满月”

## 政府裁员

特朗普政府强力推进联邦政府雇员大规模裁减工作。美国媒体统计显示,已有超过7万联邦雇员被解雇,另有约7.5万人参与“买断”计划。

## 驱逐移民

特朗普签署多项行政令,宣布南部边境进入紧急状态,全面制止非法移民入境,宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。

## 加征关税

2月1日,特朗普签署行政令,对进口自前三大贸易伙伴墨西哥、加拿大、中国的商品加征关税。2月10日,特朗普宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。2月18日,特朗普称,美国将对进口汽车征收25%左右的关税。

## 第51个州

特朗普多次表示,希望加拿大成为美国第51个州,而且其态度是“认真的”。他还提出要控制巴拿马运河和丹麦的自治领地格陵兰岛。

## 接管加沙

特朗普先后提出“清空”加沙地带及美国予以“接管”的言论。他还说,不排除向加沙地带部署美国军队,“如果有必要,我们会这么做。”

## 美俄谈判

2月18日,美国和俄罗斯代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等达成共识。

## 美欧裂痕

2月14日,美国副总统万斯在慕尼黑安全会议上发表讲话,就民主、移民等问题抨击欧洲。万斯这番指责导致欧洲领导人强烈反弹。

## 削减援助

1月20日,特朗普签署行政令要求美国所有对外援助暂停90天。1月24日,特朗普政府下令立即暂停美国务院现有绝大多数对外援助项目,其中包括多个发展援助项目。

## 接连退群

1月20日,特朗普签署行政令,宣布美国退出世界卫生组织。同日,特朗普宣布美国将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。2月4日,特朗普宣布美国退出联合国人权理事会,要求继续停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持,并评估美国在联合国教科文组织中的参与情况。

## 特朗普:月底前或见普京 不向乌派兵

俄美会谈后,美国总统特朗普在佛罗里达州告诉媒体记者,他对谈判的前景有信心。他说,本月底前他可能会与俄罗斯总统普京会面。他称“完全反对”欧洲国家向乌克兰派兵和部队,但美国不会向乌克兰派一兵一卒,“因为我们距乌克兰很远。”

## 普京:愿坐上谈判桌讨论乌克兰问题

俄罗斯总统普京19日说,他非常愿意同美国总统特朗普会面,但会面前必须做好准备。据俄罗斯媒体报道,普京当天参观圣彼得堡一家无人机制造厂,其间积极评价18日在沙特阿拉伯举行的俄美会谈。他在回答记者提问时说,此次会谈旨在恢复俄美信任,两国在恢复共同关心的各领域工作方面已迈出第一步。

## 泽连斯基:希望得到安全保障以实现年内停战

据乌克兰国际文传电讯社报道,乌克兰总统泽连斯基19日表示,乌克兰希望在今年获得安全保障并结束战争。泽连斯基当天在记者会上表示,安全保障只能依靠北约伙伴、美国以及愿意向乌克兰城市、边境和乌俄双方接触线派遣军队的国家。他说,乌克兰不需要俄罗斯的安全保障。目前乌克兰与盟友在与俄方谈判条件这个问题上尚未达成一致。

泽连斯基18日在土耳其首都安卡拉说,针对当天俄罗斯和美国代表团在沙特举行会谈,土耳其和欧洲应该参与结束俄乌冲突的讨论,“谈判不应该在我们背后进行。”

文图据新华社、央视新闻客户端



1月20日,在美国首都华盛顿第一资本体育馆,人们观看美国第47任总统就职典礼的转播。

# 「美国优先」震荡全球 特朗普新政「满月」

对内,打击非法移民是特朗普施政重点。他宣布南部边境进入国家紧急状态,增派美军部署边境,执行大规模驱逐行动,派军机遣返非法移民。白宫表示,在特朗普政府执政前两周,已有8000多名非法移民被逮捕。另一大重点议程是推动联邦政府机构改革,削减联邦开支。特朗普政府设立政府效率部,关闭或酝酿裁撤美国国际开发署、消费者金融保护局、教育部等联邦机构,推行大规模联邦雇员裁员。目前,已有超过7.5万名联邦雇员接受离职补偿计划并辞职,另有万余人被解雇。据美国媒体报道,美国联邦政府雇员约有230万人,白宫计划裁减5%至10%。

对外,“美国优先”政策高调回归并进一步加强。上任以来,特朗普政府宣布对墨西哥、加拿大商品加征25%关税,随后表示暂缓实施加征措施,以争取与两国达成协议;对中国商品加征10%关税;对所有进口钢铁和铝征收25%关税并取消对部分贸易伙伴的铝豁免配额和豁免政策等。

在中东,特朗普政府强化同以色列关系,主张美国控制加沙地带、重新安置当地居民,重启对伊朗“极限施压”,为中东和平投下阴影。针对俄乌冲突,特朗普直接同俄罗斯、乌克兰领导人通话,商谈解决冲突方案,酝酿美俄元首会谈。

延续其总统第一任期政策,特朗普政府密集“退群”,除退出《巴黎协定》、世界卫生组织、联合国人权理事会外,还要求评估美国在联合国教科文组织的角色,多次威胁退出北约。此外,特朗普政府还展现出扩张倾向:多次声称加拿大应成为美国第51个州,觊觎巴拿马运河和格陵兰岛,将墨西哥湾更名为“美国湾”,加强同日本、印度防务关系以深化所谓“印太战略”。

美国总统特朗普第二任期2月20日“满月”。特朗普就职一个月来,几乎每天都有大动作。特朗普政府一系列国内政策引发法律诉讼,激起抗议活动,美国政治、社会裂痕进一步加深;对外,“美国优先”政策主张给世界带来强烈冲击,正在加速推动国际格局演变。

文图据新华社

# 联合国等机构联合评估:加沙重建需逾500亿美元

联合国、世界银行和欧洲联盟18日就巴勒斯坦加沙地带重建发布评估报告,指出重建工作需要超过500亿美元。

这份《损失和需求评估报告》估算,加沙地带今后10年恢复和重建工作需要532亿美元,头三年需要200亿美元。在532亿美元中,约299亿美元将用于修复受损建筑及其他基础设施,其中住房重建需要约152亿美元;191亿美元将用于弥补社会和经济损失,涉及卫生、教育、商业、工业等领域。

报告数据显示,延宕一年多的新一轮巴以冲突导致加沙地带超过29.2万座民宅损毁或损坏,95%的医院停止运转,当地经济收缩幅度高达83%。

报告还警告说,由于战后如何治理加沙地带、当地如何执行安全措施等诸多问题仍无答案,眼下加沙地带尚不具备开始大规模恢复和重建的条件。加沙地带今后恢复的“速度、规模和范围”取决于上述尚待明确的因素。

现阶段,阿拉伯国家正就加沙地带重建商讨“阿拉伯方案”,希望以此打消美国政府宣称加沙地带应由美方“接管”并“拥有”的主张。消息人士向路透社披露,“阿拉伯方案”主要以埃及提出的重建方案为基础,计划历时三年完成重建,或需阿拉伯和海湾有关国家提供至多200亿美元。

根据埃及拟定的方案,由巴勒斯坦人组成的委员会将管理加沙地带,但巴勒斯坦抵抗运动(哈马斯)不参与管理;由国际社会参与重建工作,但不强迫加沙地带居民迁往他国。

## 哈马斯:将在加沙停火协议第二阶段一次性释放所有人质

记者当地时间19日获悉,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级成员塔希尔·努努透露,哈马斯准备在加沙停火协议第二阶段中一次性释放所有被扣押人员,而不是像第一阶段那样分阶段释放。卡塔尔外交部发言人安萨里2月18日表示,加沙地带停火协议第二阶段谈判尚未正式开启,相关方正在就第二阶段谈判的相关事宜进行讨论。以色列外交部长吉迪恩·萨尔当天则表示,以色列将于本周开始就加沙地带停火协议第二阶段进行谈判,谈判内容包括用剩余的以色列被扣押人员交换巴勒斯坦被扣押人员,以及要求加沙地带完全非军事化。

## 岸田文雄遇袭案涉案人被判10年监禁

日本和歌山地方法院19日判处前首相岸田文雄遇袭案涉案人木村隆二10年监禁。据日本媒体报道,和歌山地方法院称,木村以时任首相为作案目标,给社会带来较大不良影响。2023年4月15日,时任日本首相岸田文雄在和歌山县和歌山市杂贺崎渔港正要开始演讲时,木村向现场投掷自制爆炸物,造成两人受伤,岸田文雄本人未受伤。木村被控杀人未遂、违反爆炸物管制规定等五项罪名。据日本共同社报道,木村称其作案动机是对选举制度不满,想在有知名政治家在场的场合发动袭击以引起关注,让人们知道自己想法。

## 巴西宣布加入“欧佩克+”

巴西矿业和能源部长亚历山大·西尔韦拉18日宣布,巴西加入由石油输出国组织(欧佩克)成员国和非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”。西尔韦拉表示,“欧佩克+”是帮助巴西实现战略愿景的重要平台,加入“欧佩克+”与履行环境承诺并不矛盾,还会推动环境保护与经济社会发展。“这是巴西及其能源行业的历史性时刻,将开启能源领域对话与合作新篇章。”

## 逾150头鲸受困澳大利亚海滩

澳大利亚政府官员19日说,逾150头伪虎鲸在塔斯马尼亚岛一处偏远海滩搁浅,救援工作困难重重。美联社援引澳大利亚政府官员和目击者的话报道,事发地点位于塔斯马尼亚岛西北部一处海滩,共157头伪虎鲸搁浅,其中136头据信仍然活着。然而,这片海滩地处偏远,专业救援工具难以运达,加上海洋条件不利,救援工作推进难度较大。当地居民乔斯琳·弗林特说,她儿子在夜钓,19日零时左右发现大量鲸搁浅在这片海滩。弗林特推测,有关部门已于18日下午接到鲸搁浅的报告。弗林特说,现场画面令人揪心,搁浅的既有成年鲸,也有不少幼鲸,“它们在逐渐死去。”

澳大利亚最大规模的鲸搁浅事件发生在2020年9月。当时,大约470头领航鲸在塔斯马尼亚岛西海岸搁浅。经过长达一周的救援,100多头鲸最终获救。

文图据新华社、中新网



乌克兰总统泽连斯基18日在同土耳其总统埃尔多安会晤后举行联合记者会。